

НИЖЕГОРОДСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

1-го июля

№ 13-й.

1900 года.

ЧАСТЬ НЕОФФИЦІАЛЬНАЯ.

Къ исторіи Нижегородской Духовной Семинаріи.

Планъ и внутрення обстановка семинарскихъ зданій
и складовъ между 1800—1823 г.г.

Для болѣе нагляднаго представлениія 180-лѣтней исторіи Нижегородской Духовной Семинаріи возможно полный и точный свѣдѣнія собственно о семинарскихъ зданіяхъ въ ихъ прошломъ и настоящемъ представляютъ несомнѣнныи интересъ и значеніе. Воспроизведеніе виѣшности этихъ зданій въ различные моменты исторического существованія семинаріи, съ возможно точною ихъ обстановкою, проникновеніе такимъ путемъ во „внутрення“ семинаріи далекаго прошлаго, интересное и само по себѣ, лучше поможетъ разобраться въ условіяхъ давно—прошедшей жизни семинаріи и ее питомцевъ, а подъ-часъ вскроетъ предъ вами и ту или другую бытовую черту изъ этой жизни.

Цѣль собственно настоящаго очерка воспроизвести точный планъ съ описаніемъ всей внутренней обстановки семинарскихъ зданій, существовавшихъ въ періодъ времени между 1800—1823 г.г. О нѣкоторыхъ изъ этихъ зданій теперь уже забыли, другія до неизвѣдаемости измѣнились.

1823-й годъ съ полнымъ основаніемъ можетъ счи-таться въ нѣкоторомъ смыслѣ предѣльнымъ годомъ въ исторіи семинарскихъ зданій. Съ него начинается новый, лучшій періодъ существованія обновленной (въ 1818 г.) Семинаріи. Какъ извѣстно, съ 1824 года началась стройка теперешняго главнаго семинарскаго зданія, по внѣшнему своему виду, по внутреннему про-стору и расположению помѣщеній не имѣющаго ничего общаго съ прежними. Наконецъ, въ 1823-мъ-же году одинъ изъ двухъ тогдашнихъ каменныхъ флигелей се-минарскихъ весь обгорѣлъ снаружи и внутри, а другой (деревянный) въ слѣдующемъ году былъ совсѣмъ на-рушенъ. Такимъ образомъ 1823-й годъ, повторяемъ, не безъ основаній можетъ составить хронологическій предѣлъ въ исторіи семинарскихъ зданій.

Основаніемъ для воспроизведенія собственно пла-новъ и описанія принадлежностей этихъ зданій для насъ служило слѣдующее: во-первыхъ, три описи се-минарскихъ зданій отъ 1800, 1818 и 1823 г.г. изъ ко-торыхъ двѣ очень подробныя ¹⁾; во-вторыхъ, всѣ, имѣю-щіяся въ печати свѣдѣнія по данному предмету ²⁾ и

¹⁾ Третья-же (отъ 1823 г.) заключаетъ въ себѣ собственно перечень погорѣвшаго въ этомъ году семинарскаго имущества въ упомянутомъ каменномъ корпусѣ, но въ ней имѣются указа-нія и на внутреннія его помѣщенія.

²⁾ А именно: «Нижегородская Дух. Сем. за первый періодъ

въ третьихъ, наконецъ, современный планъ семинар-скихъ зданій, снятый съ натуры, и непосредственное ознакомленіе съ ними поскольку и это могло служить къ уясненію ихъ прошлаго.

Рѣшеніе нѣкоторыхъ вопросовъ, касающихся исто-рии семинарскихъ зданій, представляетъ очень большія трудности, по недостаточности необходимаго мѣстного материала. Это касается главнымъ образомъ исторіи *перваго каменаго дома*, купленнаго у Пушниковой, многократно затѣмъ перестроеннаго и въ измѣненномъ видѣ вошедшаго наконецъ въ составъ теперешняго главнаго семинарскаго корпуса.

Ознакомившись съ вопросомъ, мы тѣмъ не менѣе рѣшились, несмотря на указанныя трудности, дать здѣсь планъ *всѣхъ* семинарскихъ зданій отъ 1800 г., причемъ, ручаясь за точность собственно *плана* этихъ зданій (съ описаніемъ ихъ обстановки), совершенно со-ответствующаго тогдашнимъ современнымъ (отъ 1800—1823 г.г.) описямъ ³⁾, мы оказываемся вынужденными однако оговориться, что *полного соответствія* бывшаго дома Пушниковой съ предполагаемой частью, имъ обра-

(1721—1765 г.г.) существованія», А. Ф. Можаровскаго; „Исторія зданій и мѣста, занимаемыхъ Ниж. Дух. Сем.“. *Его-жес* („Ниж. Еп. Вѣд.“ за 1888 г. № 24, 1889 г. №№ 1 и 3); „Исторія Ниж. єпархіи“, архим. Макарія; „Къ исторіи Нижегор. Дух. Сем.“, свящ. Добролюбскому („Епарх. Вѣд.“ 1895 г. № 24); „Адресъ-Календарь“, Сильвестровскаго; „Нижегородская Дух. Семинарія въ 1818—1822 г.г.“.

³⁾ Могутъ быть нѣкоторыя неточности, по неясности въ описяхъ, въ планѣ верхняго этажа первого каменаго корпуса, именно въ „покояхъ“ IX—XI-мъ (см. планъ). Не вездѣ также можно было указать внутреннія капитальныя стѣны, а равно точно распределить окна по сторонамъ въ комнатахъ и т. под.

зумои, въ теперешнемъ главномъ семинарскомъ корпусѣ установить оказалось невозможнымъ (конечно, по причинѣ передѣлокъ послѣдующаго времени), но близкое сходство имѣется на лицо (какъ это, между прочимъ, видно изъ сличенія нижеприлагаемаго *нашего* плана и современнаго⁴⁾). Съ своей стороны ниже мы старались дать *все возможное* касательно даннаго предмета.

Для того, чтобы наши нижеприлагаемые чертежи и объясненія лучше были поняты, отмѣтили предварительно важнѣйшия факты изъ исторіи семинарскихъ зданій во второй половинѣ XVIII и въ началѣ XIX в.

7 Мая 1743 г. Преосвященный Димитрій Сѣчновъ (былъ еп. Нижегор. съ 1742—1748 г.) купилъ за 700 р. для семинаріи у Настасьи Пушниковой „домъ съ каменными палаты“, длиною, по описи 1743 г., 16 саж. 2 арш. 3 четверти, шириной 8 саж. $1\frac{1}{2}$ ар., и при немъ земли 100 саж. въ длину и 87 с. въ ширину, съ садомъ. Домъ этотъ былъ о двухъ этажахъ (если считать подвальный), съ пятью „палатами“ въ каждомъ. Въ верху этого дома въ 1744—45 г.г. Преосвященный Димитрій пристроилъ церковь (первую) съ трапезою, а „съ лѣвой стороны противъ всей той церкви и трапезы боковую палату“ — крыльцо о двухъ въдахъ. По своему положенію названный домъ, какъ доносилъ въ свое время Преосвященный Димитрій, „какъ отъ города, такъ и отъ прочихъ мѣстъ непотребныхъ отдаленный и къ полю близкій“. Сюда и была переведена (7-го Мая 1743 г.) изъ архіерейскаго дома, бывшаго въ кремлѣ, семинарія,—здѣсь она развивалась, здѣсь существуетъ и теперь.

⁴⁾ Болѣе мелкія сближенія указываются нами также и въ приложенныхъ къ плану подробныхъ объясненіяхъ.

При преемникахъ Преосвященнаго Димитрія, особенно же при Преосвященномъ Веніаминѣ (былъ епископомъ Нижегородскимъ съ 1748—1753 г.) пріобрѣтенное у Пушниковой для Семинаріи мѣсто постепенно расширялось и округлялось, на немъ возводились новыя деревянныя и каменные строенія. Такъ, при Преосв. Веніаминѣ, между прочимъ, было пріобрѣтено большое мѣсто съ садомъ за 200 р. Преосвященный Феофанъ Чарнукій (съ 1753—1765 г.), который также много заботился о семинаріи, распространяя для нее мѣсто, воздвигалъ и новыя зданія. Въ описи отъ 1764 года, составленной по распоряженію сего Преосвященнаго, при семинаріи значатся уже *три* каменныхъ строенія: одно длиною 15 саженъ и шириной 7 саженъ, другое длиною 16 саж. съ аршиномъ, шириной 5 саж. и 5 ч. и третье — поварня мѣрою кругомъ 12 саж. $2\frac{1}{2}$ арш.

Въ первомъ изъ этихъ зданій были четыре школы съ двоими сѣнми и Семинарская Контора (Правленіе) на одномъ фундаментѣ, да на верху тѣхъ школъ имѣлись еще двѣ деревянныя школы.

Во второмъ зданіи, въ подвальномъ этажѣ („въ землѣ“) находились кухня и баня съ двоими сѣнми, а надъ ними, на верху, „двѣ теплые палаты съ двоими сѣнми для жилища семинаристамъ“ и двѣ холодныя для библіотеки.

Первое изъ поименованныхъ зданій, судя по его размѣрамъ, теперешній больничный корпусъ, но еще въ одинъ каменный этажъ, а второе бывшій домъ Пушниковой.

Изъ приведенной справки, между прочимъ, видно, что теперешній больничный корпусъ возникъ (полукаменный) ранѣе 1764 г., но когда именно и при комъ—точныхъ указаній не имѣется. Съ нѣкоторымъ основа-

иемъ можно предположить, что онъ построенъ при Преосвященномъ Іоаннѣ, можетъ быть даже одновременно съ семинарскою церковью, имъ-же построеною. Извѣстно, что сей Преосвященный немало заботился о возведеніи новыхъ зданій. Къ тому-же вслѣдствіе расширенія учебнаго курса (классомъ философіи) семинарія въ его время испытывала особую нужду въ новыхъ помѣщеніяхъ.

Кромѣ вышеуказанныхъ, былъ еще помѣстительный двухъ-этажный деревянный флигель, длиною 18, шириной 6 саженъ, построенный Преосвященнымъ Іоаѳомъ (въ 1782—1783 г.). Наконецъ, во второй-же половинѣ XVIII в. при семинаріи было еще другое деревянное зданіе, въ длину 7, а въ ширину почти 5 саж., предназначенное для жительства учителей. Но никакихъ свѣдѣній объ этомъ зданіи болѣе мы не имѣемъ.

При Преосвященномъ Дамаскинѣ (Рудневѣ, еп. Нижег. былъ съ 1784—1794 г.), кромѣ каменной колокольни при семинарской церкви, „на прежнемъ каменномъ корпусѣ (семинаріи) выстроенъ новый-же и пристроено каменное зданіе къ другому строенію“. Подъ „прежнимъ каменнымъ корпусомъ“ здѣсь разумѣется теперешній больничный, у котораго при Преосвященномъ Іоаннѣ, какъ мы видѣли, верхній этажъ былъ еще деревянный (школы). Другой-же корпусъ (бывшій домъ Пушниковой) всегда былъ двухъ-этажнымъ (съ подвальнымъ), а новый этажъ (третій, теперешній средній), какъ увидимъ, на немъ построены позднѣе. Да и въ описи отъ 1800 г. при семинаріи значатся только *два* каменныхъ корпуса и никакихъ другихъ каменныхъ построекъ.

Что-же касается до упомянутой пристройки *еще*

каменного зданія „къ другому строенію“, то, на основаніи замѣчанія въ описи 1800 г. (приводится ниже), а также и сейчасъ высказанныхъ соображеній, должно признать, что эта пристройка сдѣлана была къ южной сторонѣ бывшаго дома Пушниковой (въ два этажа). Это расширение зданій вызывалось съ одной стороны введеніемъ при Преосвященномъ Дамаскинѣ новыхъ учебныхъ предметовъ въ курсъ семинарскихъ наукъ (классъ Богословія, исторіи, нѣмецкаго языка и т. д.), а съ другой—увеличеніемъ числа учащихся (до 450).

Для новыхъ построекъ Преосвящ. Дамаскинъ пользовался, между прочимъ, материаломъ, оставшимся отъ разобраныхъ, по его-же распоряженію, двухъ ветхихъ малоприходныхъ городскихъ церквей. Сверхъ того, въ теченіе четырехъ лѣтъ (съ 1784—1788 г.) Преосвящ. Дамаскинъ израсходовалъ на постройки въ семинаріи и на поправки каѳедральнаго собора 19586 руб., отпущеныхъ ему изъ казны по повелѣнію самой Государыни Императрицы Екатерины.

Наконецъ, въ теченіи трехъ лѣтъ, съ весны 1808 по 1811 г., при Преосвященномъ Веніаминѣ II Краснопѣвковѣ (былъ епископомъ нижегор. съ 1798 по 1811 г.) надъ старинымъ, удлинненнымъ при Преосв. Дамаскинѣ, флигелемъ (бывшій домъ Пушниковой) былъ надстроенъ и постепенно отдѣланъ третій „невысокій“ этажъ (если считать и подвальный), „въ видѣ антресолей“⁵), на что израсходовано было 7879 р. 72 к.

Но и въ такомъ видѣ этотъ корпусъ еще далеко не удовлетворялъ своему назначенію, даже съ вѣшно-

⁵) Какъ известно, антресоль (слово французское) это верхній полуярусъ съ низкими комнатами.

сти. „Оный корпусъ, писало въ 1823 г. семинарское Правленіе, по наружному виду своему не соотвѣтствуетъ открытыму и публичному мѣсту, имъ занимаемому, о каковомъ недостаткѣ и улучшении приличною фасадою наружнаго вида сего корпуса, мѣстная градская полиція неоднократно напоминала уже семинарскому начальству“.

Описанный корпусъ, какъ замѣчено, въ 1823 г. „весь погорѣлъ“ снаружи и внутри, со всею его обстановкой (библіотека-же осталась цѣла). Осенью того же года въ немъ были возобновлены только подвальный и нижній этажи, по планамъ, составленнымъ въ виду предѣшней уже тогда капитальной стройки главнаго корпуса.

Такимъ образомъ предъ 1800 и до 1823 г. Нижегородская семинарія имѣла слѣдующія жилыя зданія: 1) распространенный къ югу и видоизмѣненный внутри бывшій домъ Пушниковой, съ 1808 г. ставшій трехъ-этажнымъ; 2) двухъ-этажный каменный же флигель на семинарскомъ дворѣ и 3) двухъ-этажный-же деревянный флигель также на семинарскомъ дворѣ.

Первое зданіе было обращено переднимъ фасадомъ къ западу — на Срѣлецкую (по тогдашнему названію) улицу (къ кремлю и стояло на пять саженъ отступа отъ линіисосѣднихъ домовъ по генеральному плану, внутрь семинарского двора (см. нашъ планъ). Второе находилось на теперешнемъ его мѣстѣ, въ глубинѣ семинарского двора, параллельно первому зданію, и третье (деревянный флигель) было расположено въ сѣверной части семинарского двора „въ самомъ близкомъ разстояніи отъ обывательскихъ деревянныхъ домовъ“ (въ 8 саж.). Этотъ флигель фасадомъ обращенъ былъ къ югу такъ, что юго-восточный уголъ его приходится къ

семинарской церкви. Другими словами, онъ стоялъ вдоль теперешней аллеи въ семинарскомъ саду, ведущей отъ проѣздныхъ воротъ къ семинарской церкви (съ лѣвой стороны). Послѣ 1823 г. этотъ флигель за ветхостью былъ разобранъ, просуществовавъ такимъ образомъ всего 40 лѣтъ.

Верхній этажъ главнаго семинарскаго корпуса предназначался для жительства 100 своекоштными воспитанниками семинаріи. Въ второмъ его этажѣ помѣщались: семинарское Правленіе, библіотека, архивъ и квартира, а ранѣе — до 40 учениковъ. Въ подвальномъ этажѣ: кухня, хлѣбня и двѣ „трапезы“. Во всѣхъ этажахъ были и другія жилыя комнаты, въ разное время съ различнымъ назначеніемъ.

Въ двухъ-этажномъ каменномъ флигелѣ помѣщалось до 160 учениковъ семинаріи. Нѣкоторое время тамъ находилась семинарская Контора, а съ 1795 г. по 1803 г. въ одной половинѣ этого флигеля помѣщалась духовная консисторія съ ея архивомъ.

Въ деревянномъ флигелѣ, кроме обширной залы для публичныхъ собраній, находились классы, а послѣ 1818 г. въ немъ, сверхъ того, жило 50 учениковъ низшихъ училищъ.

Среди надворныхъ строеній въ давнее время (между 1800—1823 г.г.) мы не встрѣчаемъ бани ⁶). Всѣ зданія были покрыты тогда деревомъ.

(Окончаніе будетъ).

⁶) Она построена была позднѣе (въ 1829 г.) изъ упомянутаго разобраннаго деревяннаго флигеля.

Положение церковного и школьного строительства въ раіонѣ Сибирской желѣзной дороги на средства фонда имени Императора Александра III къ Январю 1900 года.

(Въ сокращеніи).

На первомъ экземпляре прошлогодняго отчета о положеніи церковного и школьнаго строительства въ раіонѣ Сибирской желѣзной дороги Государь Императоръ Всемилостивѣйше соизволилъ, въ 25 день Марта 1899 г., Собственоручно начертать: «Сердечное спасибо всѣмъ ревнителямъ этого дорогого Мнѣ дѣла. Да развивается оно съ помощью Всевышняго». Выраженное съ высоты Престола желаніе Монарха въ теченіе всего прошлаго года осуществлялось самымъ счастливымъ образомъ, и дѣло церковного строительства въ Сибири быстро стало развиваться, благодаря сочувству къ нему щедрыхъ жертвователей и лицъ, вѣдающихъ на мѣстѣ постройку церквей и школъ.

Сочувствіе это, выражавшееся въ Россіи крупными и мелкими пожертвованіями деньгами, предметами церковного обихода, книгами, — а на мѣстѣ въ Сибири личнымъ участіемъ и безвозмездными трудами при постройкахъ какъ переселенцевъ, такъ и различныхъ должностныхъ и частныхъ лицъ позволяетъ надѣяться, что и въ наступившемъ году добрые люди не забудутъ духовныхъ нуждъ Сибирскихъ переселенцевъ и по прежнему поддержать церковностроительное дѣло своею посильной помощью.

Съ твердымъ упованіемъ на содѣйствіе благочестивыхъ ревнителей вѣры, свѣта и знанія приступлено

будетъ весной къ продолженію неоконченныхъ постройкою церквей и школъ, и если дѣйствительно притокъ пожертвованій не ослабѣеть, то большая часть начатыхъ въ Сибири церквей и школъ къ будущему году можетъ быть окончена и значительно умножить собою столь малое по нынѣ число этихъ необходимыхъ въ дикой еще Сибири источниковъ добра и истины.

Къ 1 Января 1900 г. общій итогъ поступленій въ фондъ Имени Императора Александра III достигъ 1.211.176 р. 45 к., при чёмъ за истекшій годъ заприходовано было 446. 960 р. 61 к.

Крупныя пожертвованія поступили: отъ Т. С. Терещенко — 10.000 р.; отъ нынѣ умершаго И. Д. Баева — Старшаго 3.000 р., отъ Ф. К. Головлева — 3.000 р., отъ Духовнаго Собора Соловецкаго монастыря — 3.000 р., отъ И. М. Рукавишникова — 5.000 р., отъ Каинскаго 1-й гильдіи купца Ерофеева — 4.000 р., отъ А. И. Деррова — 10.000 р., отъ И. И. Косаковскаго — 5.000 р., по завѣщанію М. О. Тепловой — 30.000 р., отъ Духовнаго Собора Свято-Троицкой Сергіевой Лавры — 10.000 р., отъ Е. И. Кукель — 5.000 р., отъ А. М. Первушина — 6.000 р., отъ Д. С. С. Кондратьева душѣ-приказчика Е. И. Бенардаки, завѣщанные єю на три церкви, 25.000 р. и по завѣщанію И. А. Васильева 4.979 р.

О. Иоаннъ Ильичъ Сергиевъ съ своей стороны по прежнему не забывалъ нуждъ церковного и школьнаго строительства въ Сибири и своими многократными пожертвованіями въ минувшемъ году увеличилъ средства фонда на 10.975 р.

Значительныя суммы были получены отъ неизвѣстныхъ. А именно 14 Іюня и 6 Іюля поступило въ два приема отъ лицъ, не пожелавшихъ себѧ назвать, 100.000 р.,

21 Июня внесено было въ фондъ 20.000 р. (15.000 р. на церкви и 5.000 р. на школы), а 30 Июля чрезъ Хозяйственное Управление при Святейшемъ Синодѣ неизвестнымъ лицомъ пожертвовано было 20.427 р. 50 к. Среди крупныхъ пожертвованій нельзя не упомянуть о тѣхъ 20.900 р., которые были присланы въ фондъ Имени Императора Александра III правленіями наиболѣе значительныхъ въ Россіи банковъ и акціонерныхъ компаний; пожертвованія, составившія эту сумму, тѣмъ болѣе были цѣнны, что поступили весной прошлаго года въ затруднительное для фонда время, когда съ началомъ строительныхъ работъ потребовались весьма крупные расходы и касса фонда начала истощаться.

Кромѣ денежныхъ много помогаютъ дѣлу и многочисленныя пожертвованія предметами церковнаго обихода, поступающія со всей Россіи въ фондъ Имени Императора Александра III для сооружаемыхъ въ Сибири церквей.

Между такими пожертвованіями выдѣляются 20 паръ металлическихъ вызолоченныхъ хоругвей, пожертвованныхъ въ фондъ Имени Императора Александра III чрезъ посредство Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Сергея Александровича старостами Общества Хоругвеносцевъ Московскихъ Кремлевскихъ соборовъ и монастырей, Казанскаго и Покровскаго соборовъ.

Затѣмъ, благодаря содѣйствію Военнаго Министра Генералъ-Лейтенанта Куропаткина, минувшей осенью для отливки колоколовъ въ Сибирскія церкви было отпущено съ Высочайшаго соизволенія изъ Виленскаго Артиллерійскаго склада 2,500 пудовъ мѣди латуни въ стрѣлянныхъ гильзахъ, и этотъ цѣнныи даръ далъ возмож-

ность обеспечить колокольными звонами 32 церкви, не вызывая на эту надобность тѣхъ крупныхъ расходовъ, которые приходится дѣлать при покупкѣ для церкви колоколовъ.

Столь обильный притокъ пожертвованій далъ возможность вести въ теченіе всего года церковное и школьнное строительство настолько успѣшно, что къ 1 Января сего года, вмѣсто 60 храмовъ, показанныхъ готовыми въ прошлогоднемъ отчетѣ, нынѣ таковыхъ насчитывается уже 100, изъ коихъ освящено 68 (въ томъ числѣ въ теченіе 1899 г.—35 церквей), и 32 будутъ освящены въ недалекомъ будущемъ, когда закончена будетъ ихъ внутренняя отдѣлка и убранство; что же касается школъ, то количество таковыхъ увеличилось противъ прошлаго года на 19 и дошло до 105, изъ коихъ 32 находятся еще въ постройкѣ.

Въ виду того, что многіе жертвователи своими крупными взносами на сооруженіе отдельныхъ церквей вполнѣ обеспечивали возможность довести таковыя до конца безъ особыхъ приплата изъ фонда Имени Императора Александра III, въ 1899 г. было начато сооруженіе новыхъ 24 храмовъ и, такимъ образомъ, къ 1 Января 1900 г. общее число церквей, предпринятыхъ на средства или при пособіи фонда, достигло 162. По губерніямъ церкви эти распредѣляются слѣдующимъ образомъ: больше всего выстроено и строится церквей въ Акмолинской области, гдѣ, благодаря весьма большой помощи, и денежной и личной, самихъ переселенцевъ, постройка церквей обошлась дешевле, чѣмъ въ другихъ местностяхъ;—въ названной области уже сооружено и освящено 18 церквей и строится еще 23, которыхъ, кромѣ трехъ, почти всѣ или готовы, или близятся къ

концу. Въ Тобольской губерніи освященныхъ церквей 13 и сооружаемыхъ 16; въ Томской—освящено—12 храмовъ и строится—17, въ томъ числѣ четыре молитвенныхъ дома; въ Енисейской губерніи изъ 9 церквей освящена одна; равнымъ образомъ и въ Забайкальской области изъ 8 сооружаемыхъ церквей освящена одна, въ Приморской области освящено 7 храмовъ и строится—9 и въ Амурской области построена и освящена—1 церковь.

Затѣмъ при станціяхъ Западно-Сибирской жел. дороги освящено 5 церквей и строится—2, на Средне-Сибирской жел. дорогѣ освящено—8 и строится—2 храма, на Забайкальской дорогѣ и Соединительной вѣткѣ между названною дорогою и Восточно-Китайской—освящена 1 и сооружается—7 и на Уссурійской жел. дорогѣ освящена—1 и находятся въ постройкѣ 3 церкви.

Освященіе каждой оконченной церкви является великимъ праздникомъ въ Сибири; большей частью оно происходитъ при весьма торжественной и памятной для мѣстного населенія обстановкѣ, особенно въ тѣхъ случаяхъ, когда чинъ освященія совершаеть мѣстный архиерей.

Въ минувшемъ году, по примѣру прежнихъ лѣтъ церковно-строительное дѣло имѣло счастіе пользоваться особымъ милостивымъ вниманіемъ Августѣйшаго Предсѣдателя Комитета Сибирской желѣзной дороги. Государь Императоръ, при всеподданнѣйшихъ докладахъ Его Императорскому Величеству о поступавшихъ въ фондъ болѣе или менѣе крупныхъ пожертвованіяхъ, всякий разъ Всемилостивѣйше повелѣвалъ объявить жертвователямъ Высочайшую Свою благодарность.

Освѣдомляясь объ освященіи каждой церкви, сооруженной на средства фонда, Государь Императоръ неоднократно въ Собственноручныхъ отмѣткахъ выражалъ Свое высокое Монаршее удовольствіе по поводу этихъ радостныхъ событий, а на всеподданнѣйшемъ докладѣ Управляющаго дѣлами Комитета Сибирской желѣзной дороги о томъ, что въ короткое время въ 8 различныхъ поселкахъ района Сибирской желѣзной дороги состоялось освященіе церквей, выстроенныхъ на суммы фонда Имени Императора Александра III, Его Величеству въ 7-й день Декабря 1893 г. благоугодно было Собственноручно начертать: „Искренно радуюсь столь успѣшному ходу дѣла“.

Великою Царскою милостью было соизволеніе Его Императорскаго Величества на передачу для Сибирскихъ церквей изъ Гофмаршальской части Министерства Императорскаго Двора 500 пуд. мѣди, на сумму около 5 000 р. Это пожертвованіе дало возможность изготовить звоны колоколовъ для семи храмовъ. Затѣмъ изъ Высочайше пожалованныхъ въ томъ-же минувшемъ году болѣе 2.500 арш. золотого глазета и шелковыхъ штофныхъ матерій было изготовлено 34 весьма благолѣпныхъ облаченія для священнослужителей и одежды на престолы и жертвенники для 30 церквей. Особенно роскошны вышли облаченія, сшитыя изъ покрововъ, оставшихся послѣ погребеній въ Бозѣ почившихъ Насѣдника Цесаревича и Великаго Князя Георгія Александровича, Великаго Князя Константина Николаевича и Великой Княгини Екатерины Михайловны,—каковые покровы изъ золотой парчи, весьма большой цѣнности, были также переданы для Сибирскихъ церквей по Высочайшему Его Императорскаго Величества повелѣнію.

Еще одной Монаршою милостью Государя было пожертвование 6.500 р. изъ суммъ Кабинета Его Величества на устройство иконостаса въ храмѣ пос. Ново-Николаевского при ст. Обь.

Окончаніе этой великолѣпной церкви и освященіе можно считать однимъ изъ самыхъ крупныхъ успѣховъ церковнаго строительства въ Сибири за истекшій годъ, особенно если принять во вниманіе, что сооруженіе этого храма потребовало ассигнованія изъ фонда Имени Императора Александра III всего до 47.000 р.

Храмъ этотъ, сооруженный въ особливую память въ Бозѣ почивающаго Императора Александра III, является какъ бы памятникомъ Основателю Великаго Сибирскаго пути.

Потребность въ сооруженіи послѣдне названной церкви чувствовалось давно и все росла съ увеличеніемъ населенія Ново-Николаевскаго поселка, расположившагося на одномъ изъ самыхъ бойкихъ мѣстъ по линіи Сибирской дороги, при пересѣченіи рельсовымъ путемъ многоводной р. Оби.

Когда въ 1896 г. начата была постройка Ново-Николаевскаго храма, въ ней приняло горячее участіе все мѣстное общество, служащіе по близости на линіи инженеры, окрестные обыватели. На торжество освященія лично прибыли Преосвященный Макарій, Епископъ Томскій и Барнаульскій, Томскій Губернаторъ, Начальникъ Алтайскаго округа, желѣзнодорожное начальство и многое другое офиціальные и частныя лица. Въ присутствіи перечисленныхъ властей, при огромномъ стеченіи народа, 29 Декабря состоялось освященіе храма. Освѣдомившись изъ всеподданнѣйшаго доклада Управ-

вляющаго дѣлами Комитета Сибирской дороги объ этомъ торжествѣ и о томъ, что всѣ присутствовавшіе на немъ просили повергнуть къ столамъ Его Императорскаго Величества вѣрноподданническія чувства безграничной благодарности за милость сооруженія храма въ пос. Ново-Николаевскомъ, Государь Императоръ, въ 31 день Декабря минувшаго года, Всемилостивѣйше соизволилъ Собственноручно начертать: „Прочель съ особеннымъ удовольствіемъ и искренно благодарю“.

Говоря объ успѣхахъ церковнаго строительства въ Сибири за прошлый годъ, нельзя не отметить окончанія храма при ст. Петрапавловскѣ, стоявшаго вмѣстѣ съ причтовыми домами и школой, свыше 50.000 р. Обильная пожертвованія специально на эту церковь, сооружаемую въ честь Св. Маріи Магдалины, имя которой носить Ея Императорское Величество Государыня Императрица Маріи Феодоровна, дали возможность въ два года выстроить при названной станціи прекрасный каменный храмъ. Въ концѣ прошлаго года Петропавловская церковь украсилась весьма цѣннымъ, художественной работы, образомъ Маріи Магдалины, Всемилостивѣйше пожертвованнымъ Государыней Императрицей Маріей Феодоровной.

Кромѣ этихъ двухъ храмовъ, стоимость которыхъ значительно превысила кредиты, обыкновенно отпускаемые изъ фонда на сооруженіе отдѣльныхъ церквей, благодаря ихъ великолѣпію и большимъ размѣрамъ, вызваннымъ необходимостью возможно полнаго удовлетворенія духовныхъ нуждъ многочисленнаго окрестнаго населенія, — на линіи Сибирской желѣзной дороги строится въ честь Св. Живоначальной Троицы еще третья, не менѣе обширная и прекрасная каменная церковь при

ст. Омскъ, стоимостью около 65.000 р. Церковь эта снаружи также почти готова, но на внутреннюю отдѣлку храма и снабженіе его всѣмъ необходимымъ не хватаетъ 18.000 р.

Въ подобномъ же печальномъ положеніи неоконченныхъ церквей въ настоящее время находятся еще 62 храма. Правда, къ постройкѣ нѣкоторыхъ изъ нихъ приступлено только въ серединѣ или концѣ прошлаго года; но, къ сожалѣнію, не мало осталось еще и такихъ, которые заложены уже два—три года тому назадъ, а между тѣмъ сооруженіе ихъ приходится откладывать изъза недостатка средствъ.

Обстоятельство это объясняется не отсутствиемъ поступленій въ фондъ, а тѣмъ, что большинство крупныхъ пожертвованій дѣжалось съ опредѣленнымъ назначениемъ—на возведеніе новыхъ церквей, и потому нельзя было эти деньги расходовать на окончаніе недостроенныхъ храмовъ.

Время, дожди, непогоды портятъ начатыя зданія, и нельзя не пожалѣть, что такъ много стоитъ недостроенныхъ церквей и нѣтъ пока въ фондѣ Имени Императора Александра III средствъ, достаточныхъ для завершенія строительныхъ работъ. Теперь предположено всѣ пожертвованія, которыя поступаютъ въ фондъ безъ опредѣленныхъ назначеній, обращать на достройку начатыхъ храмовъ, не предпринимая постройки новыхъ.

Кромѣ этой задачи—довести до конца постройку неоконченныхъ Сибирскихъ церквей, въ наступившемъ году необходимо озаботиться увеличеніемъ школьнай сѣти и устройствомъ при большей части училищъ небольшихъ ученическихъ общежитій. Въ настоящее время многія, даже сравнительно центрально расположенные,

школы далеко не переполнены учащимися. Происходитъ это единственно отъ того, что обыкновенно училище посѣщаются дѣти того лишь поселка, гдѣ оно расположено,сосѣднія же села и деревни не рѣшаются, при суровомъ Сибирскомъ климатѣ и бездорожье, ежедневно посыпать малыхъ дѣтей учиться въ другое, особенно далеко отстоящее, селеніе: Если окажется возможнымъ устраивать при Сибирскихъ школахъ для приплывшихъ изъ окрестныхъ деревень дѣтей небольшія общежитія, то несомнѣнно число учениковъ въ школахъ значительно увеличится, а вмѣстѣ съ тѣмъ расширится значеніе и влияніе и самой школы. Въ тѣхъ же цѣляхъ распространенія и упроченія школьнаго образованія среди переселенцевъ Подготовительной при Комитетѣ Сибирской желѣзной дороги Комиссіею былъ предпринятъ сборъ пожертвованій книгами.

Поступающія въ Канцелярію Комитета Министровъ печатныя изданія тщательно разбираются: всѣ допущенныя къ употребленію въ начальныхъ училищахъ книги посыпаются на образованіе и пополненіе школьнай библиотекъ для внѣ-класснаго чтенія, книги-же, по своему содержанію не пригодныя для дѣтей и простого народа, направляются въ библиотеки для интеллигентныхъ классовъ, главнымъ образомъ въ станціонныя библиотеки для желѣзодорожныхъ служащихъ на Сибирской линіи. Созданіе школьнай библиотекъ въ скучной просвѣщеніемъ Сибири—дѣло крайне необходимо.

Въ послѣднее время все болѣе и болѣе выясняется необходимость при всѣхъ церквяхъ и школахъ, сооружаемыхъ на средства фонда Имени Императора Александра III, устраивать и помѣщенія для священно-

церковно-служителей и учителей. Случается, что за неимѣніемъ квартиръ для учительского персонала и прічтовыхъ домовъ, уже отстроенные школы надолго пустуютъ, а въ церквахъ не совершаются Богослуженія. Во избѣжаніе такого крайне нежелательного явленія пришлось во многихъ поселкахъ, гдѣ строительные работы были уже закончены, приступить къ возведенію прічтовыхъ домовъ, и хотя принимаются всѣ мѣры къ возможному сбереженію расходовъ, тѣмъ не менѣе, въ виду чрезвычайного вздорожанія строительныхъ матеріаловъ и цѣнъ на рабочія руки, каждое такое зданіе обходится въ 1.000—1500 р. Если принять во вниманіе, что прічтовые дома и квартиры для учителей нужны при всѣхъ 162 церквахъ и при большинствѣ школъ, то станетъ понятно, какъ трудно, хотя бы постепенно, осуществить эти полезныя предположенія.

Нынѣ при существующей въ Сибири дороговизнѣ матеріаловъ и высокихъ цѣнахъ на рабочія руки, средняя стоимость деревянной церкви надо считать не менѣе 6.000 р., школы 1.500 р. и помѣщеній для прічта также 1.500 р. Въ безлѣсныхъ же уѣздахъ Сибири, гдѣ нельзя найти матеріаловъ для сооруженія деревянныхъ зданій и потому церкви обыкновенно строятся каменными,—исчисленная средняя стоимость возрастетъ почти въ полтора раза. Это увеличеніе за послѣднее время вообще расходовъ на построеніе начатыхъ церквей и школъ отражается крайне неблагопріятно на фондѣ Имени Императора Александра III, вынуждая часто доассигновывать значительныя суммы на тѣ постройки для которыхъ всѣ предназначенные при началѣ ихъ сооруженія кредиты уже были отпущены.

Нельзя при этомъ забывать и того, что населеніе

Сибири растетъ съ неимовѣрной быстротой, что число поселковъ съ каждымъ годомъ умножается и все больше и больше взываютъ Сибирскіе переселенцы о помощи имъ въ дѣлѣ сооруженія новыхъ церквей и школъ. Для тѣхъ благотворителей, которые пожелали бы обратить свои пожертвованія непремѣнно на сооруженіе отдѣльныхъ церквей, слѣдуетъ отмѣтить особенную нужду въ храмахъ Божіихъ, испытываемую теперь въ поселкахъ Енисейской губерніи и въ Южно-Уссурійскомъ краѣ, куда направилась въ послѣднее время большая часть переселенцевъ; въ этихъ глухихъ еще мѣстахъ крайне желательно было бы выстроить хотя небольшія церкви, посвятивъ ихъ столь глубоко-чтимымъ всѣми православными русскими людьми Святымъ Митрофанію Воронежскому, Тихону Задонскому Феодосію Черниговскому, во имя которыхъ до сихъ поръ въ Сибири еще почти нѣтъ совсѣмъ церквей. Независимо отъ этого общаго указанія есть цѣлый рядъ поселковъ, населеніе коихъ давно хлопочетъ о пособіяхъ на постройку храма.

Заключая настоящій бѣглый обзоръ того, что сдѣлано было въ минувшемъ году въ отношеніи церковнаго и школьнаго строительства въ Сибири, я повторю призывъ жертвовать попрежнему на это угодное Богу и „дорогое“ для Русскаго Монарха дѣло развитія духовныхъ силъ нашей богато одаренной, но пока еще дикой и скудной просвѣщеніемъ Сибири. Въ прошломъ году надежда на жертвователей оправдалась: обильный притокъ пожертвованій далъ возможность предпринять рядъ мѣръ къ распространенію и укрѣпленію въ средѣ Сибирскаго населенія началъ вѣры, истины и знанія. Будемъ же вѣрить, что нынѣ, когда построеніе Сибирскихъ церквей и школъ значительно подвинулось

впередъ, когда окончаніе многихъ изъ нихъ такъ близко, — источники благотворенія не иссякнутъ и касса фонда Имени Царя Миротворца будетъ попрежнему отовсюду пополняться посильными даяніями милосердыхъ русскихъ людей!

Статъ-Секретарь Куломзинъ.

Пожертвованія на дѣло церковнаго и школьнаго строительства въ Сибири принимаются въ Канцеляріи Комитета Министровъ (С.-Петербургъ, Мариинскій дворецъ) и, согласно сдѣланному Министромъ Финансовъ распоряженію, во всѣхъ казначействахъ губернскихъ и уѣздныхъ—на депозитъ названной Канцеляріи. Для сбора пожертвованій выставлены кружки во всѣхъ конторахъ и отдѣленіяхъ Государственнаго банка.

Благодатная помощь по молитвамъ къ святителю Феодосію, Архієпископу Черниговскому, Чудотворцу.

Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Антониемъ, Епископомъ Черниговскимъ и Нѣжинскимъ, получено сообщеніе отъ священника с. Желнина, Балашинскаго уѣзда, Нижегородской губерніи, Николая Знаменского о слѣдующемъ случаѣ благодатной помощи по молитвамъ къ святителю Феодосію.

Дивенъ Богъ во святыхъ Своихъ! Свѣтъ новаго свѣтильника въ Православной Греко-Россійской Церкви, въ лицѣ святителя Феодосія, Архієпископа Черниговскаго, озарилъ тьму маловѣрія, обуявшую большую часть русскаго общества, въ особенности такъ называемаго интеллигентнаго, образованнаго. Чудеса исцѣ-

леній отъ св. тѣлесныхъ останковъ Угодника Божія Феодосія слишкомъ явны, поразительны и сильны укрѣпить колеблющихся въ вѣрѣ. На основаніи факта, бывшаго въ моемъ приходѣ, повѣдаю и я, вмѣстѣ съ другими, всему миру съ его вѣрующими и не вѣрующими обитателями ради прославленія имени Божія, что Богъ даровалъ угоднику Своему Феодосію чудодѣйственную силу исцѣлять недуги душъ и тѣлесъ всѣхъ, съ вѣрою и любовью притекающихъ къ Нему. Передаю фактъ исцѣленія со словъ самого исцѣленнаго.

„Зимою минувшаго 1896 года яѣздила на свою родину для свиданія съ родными—въ село „Высокое“ Владимирской губ., Муромскаго у., Загаринской волости. Возвращаясь съ родины къ мѣсту своей службы (ст. М. Н. жел. дороги „Желнино“—на 39-й верстѣ отъ Нижняго), я сильно простудилъ всю лѣвую часть своего организма. Врачи, послѣ долгаго безуспѣшнаго лѣченія, признали во мнѣ сотленовный въ острой формѣ ревматизмъ. Въ теченіе болѣе 2 мѣсяцевъ я лежалъ и никакія медицинскія средства—ни аллопатическія, ни гомеопатическія не могли мнѣ помочь: день отъ дня болѣзнь моя усиливалась; все тѣло мое и кости (въ особенности въ лѣвой половинѣ) болѣли. Моя родная мать и жена совершенно отчаивались въ моемъ выздоровленіи. Такъ продолжалось до конца зимы.

Я много слышалъ и читалъ объ открытіи мощей святителя Феодосія и о совершающихся при его гробѣ исцѣленіяхъ болѣющихъ и возымѣль желаніе лично поклониться мощамъ сего Угодника Божія и въ той новѣдомой для меня странѣ Черниговской искать помощи у новоизведеннаго Чудотворца. Но многія обстоятельства препятствовали осуществленію моего желанія. Рядомъ

съ моей квартирой на станції жиль помощникъ начальника станції И. М. Богатыревъ, человѣкъ набожный; онъ уже былъ въ Черниговѣ для поклоненія новопропавленному святителю Феодосію и привезъ съ собой изъ Борисоглѣбскаго Черниговскаго собора икону св. Феодосія и часть елея изъ лампады отъ раки Его. Онъ мнѣ далъ эту икону и предъ ней то я въ первый разъ съ теплою вѣрою горячо началь молиться объ избавленіи меня отъ недуга; я не однъ разъ лобызаль эту святую икону. Владѣлецъ ея, Богатыревъ, съ глубокимъ благоговѣніемъ, свойственнымъ ему, прочиталъ три раза тропарь, кондакъ и молитву св. Феодосію и помазалъ меня крестообразно елеемъ отъ гроба св. Феодосія, затѣмъ духовный отецъ мой, священникъ с. Желнива, о. Николай Знаменскій троекратно совершилъ для меня молебствіе съ водоосвященіемъ свят. Феодосію и благословилъ меня новою иконою сего святаго, пріобрѣтенною на общія наши средства и находящуюся теперь въ Никольскомъ алтарѣ церкви с. Желнина. Какъ только я исполнилъ свое обѣщаніе (отслужилъ молебствіе и пріобрѣлъ икону), въ тотъ же день почувствовалъ большое облегченіе отъ болѣзни и скоро безъ труда вступилъ въ отправление своихъ служебныхъ обязанностей на желѣзной дорогѣ, къ великому удивленію земныхъ врачей моихъ. Въ настоящее время болѣзнь совсѣмъ оставила меня, такъ что я къ концу ноября стала совершенно здоровъ.

Относя свое выздоровленіе къ милости Божіей, дарованной мнѣ по теплому представительству и молитвамъ святителя Феодосія, архіепископа Черниговскаго, я долгомъ считаю заявить о семъ. Все сказанное мною, какъ я, такъ и домашніе мои готовы подтвердить подъ

присягою. Слава свят. Феодосію и дивному во святыхъ Своихъ милосердому Богу!

Запасный фельдфебель *Иванъ Дмитріевичъ Калабановъ*.

(Черниг. Еп. Вѣдом. 1900 г., № 8—9).

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Открыта подписка на второе полугодіе 1900 года

**ЕЖЕНЕДѢЛЬНЫЙ, РЕЛИГІОЗНО-НРАВСТВЕННЫЙ, ИЛЛЮСТРИРОВАННЫЙ,
НАРОДНЫЙ ЖУРНАЛЪ**

4 рубля
за годъ съ
пересылкой.

2 р. 50 к.
за полгода
съ пересылк.

(Тринадцатый годъ изданія).

„Кормчій“ одобренъ и рекомендованъ разными вѣдомствами.
Адресъ редакціи: Москва, Ордынка, д. Бажановой (квартира Протоієрея Жкорблющенской церкви).

„Кормчій“ предназначается для воскресного и праздничного НАРОДНАГО ЧТЕНІЯ. Въ виду этого программа изданія его имѣетъ характеръ общедоступности, какъ въ выборѣ статей для чтенія, такъ и въ формѣ ихъ изложенія.

„Кормчій“ имѣть главною своею цѣлью, какъ показываетъ и самое название, путеводить православнаго христіанина, т. е. указывать ему толькъ истинно добрый путь ко спасенію, который Церковью Православною преднаречтанъ для всѣхъ чадъ ея. „Кормчій“ въ 1900 году будетъ издаваться примѣняясь къ событиямъ недѣли, и такимъ образомъ можетъ служить удобнымъ подспорьемъ для внѣбогослужебныхъ собесѣдованій съ народомъ на весь годъ, въ пособенности духовенству; а для мірянъ и христіанскихъ семей—благовременнымъ и полезнымъ чтеніемъ въ воскресные и праздничные дни.

Журнала будут украшаться рисунками религиозно-нравственного содержания съ соответствующими пояснениями въ текстъ. Въ журналъ „Кормчій“ попрежнему будетъ принимать участіе своими литературными трудами

Извѣстный Кронштадтскій пастырь Отецъ Іоаннъ.

Въ 1900 г. Редакція „Кормчій“ дастъ своимъ подписчикамъ:
52 № религиозно-нравственного чтенія и обзора событий текущей жизни.

52 № иллюстрированныхъ листковъ, заключающихъ въ себѣ Бесѣды на воскресныя евангельскія чтенія.

12 № иллюстрированныхъ листковъ на двунадесятые праздники.

Въ ряду другихъ статей въ 1900 году въ «Кормчемъ» будутъ печататься:

Поученія на дни великихъ святыхъ, которыя съ листками составлять для пастыря полный годичный кругъ поученій на всѣ воскресные и праздничные дни.

Рядъ живыхъ, популярныхъ статей въ формѣ сердечныхъ бесѣдъ Законоучителя съ дѣтьми-школьниками, подъ общимъ заглавиемъ „въ Церковно-приходской школѣ“,

принадлежащихъ автору „Задушевныхъ дружескихъ бесѣдъ Пастыря съ воинами“, печатанныхъ въ прошломъ 1899 г.

Полные сброшюрованные экземп. „Кормчаго“ за 1893, 94, 95, 96, 97 и 98 гг. продаются по три рубля за годъ. Дѣлается скидка 40% съ этой цѣны для тѣхъ, которые выписываютъ журналъ сразу за всѣ означенные годы, и если пересылка можетъ быть сдѣлана по желѣзной дорогѣ.

Лица и учрежденія, выписывающія одновременно не менѣе десяти экземпляровъ, получаютъ одиннадцатый бесплатно.

Листки продаются и отдельно отъ журнала по 60 коп. за 100 и по 5 руб. за 1000 безъ перес., съ перес. 80 коп. за 100 и 7 руб. за 1000.

Есть въ продажѣ религиозно-нравственные книжки для народа (11 названій), за 100 книжекъ 80 коп. безъ перес., а съ перес. 1 руб.

Изданія «Кормчаго» наложеннымъ платежемъ не высылаются.

Протоіерей С. П. Лапидевский.

Редакторы-Издатели: Священники { И. Н. Бухаревъ.
В. П. Гурьевъ.

Календарь „Синяго Креста“

общества попеченія о бѣдныхъ и вольныхъ дѣтяхъ,

состоящаго подъ Августѣйшимъ Покровительствомъ

Ея Императорскаго Высочества Великой Княгини Елизаветы Маврикіевны.

настольная, справочная и адресная книга

российской империи

съ картами, планами, портретами и рисунками

выходить 1-го Ноября 1900 года въ количествѣ 20.000 экземпляровъ.

Цѣна въ переплѣтѣ 1 руб. 50 коп. (съ пересылкой 2 рубля).

Примѣчаніе. Пріемъ объявлений въ Календарь „Синяго Креста“ производится: въ Редакціи Календаря „Синяго Креста“ Общества попеченія о бѣдныхъ и вольныхъ дѣтяхъ, состоящаго подъ Августѣйшимъ Покровительствомъ Ея Императорскаго Высочества Великой Княгини Елизаветы Маврикіевны—С.-Петербургъ, Сергиевская ул., № 41, и уполномоченными лицами, съ особыми на сіе удостовѣреніями за подпись г. Завѣдующаго изданіемъ Календаря „Синяго Креста“ съ приложеніемъ печати Редакціи.

Русский для внешней торговли Банкъ.

Основной склада внесенный капиталъ

20.000.000 руб.

Нижегородское Отдѣлениe

(Нижній Базаръ, домъ насл. Шугуровыхъ)

по срочнымъ вкладамъ на годъ

платитъ **5** процентовъ годовыхъ.

Покупка и продажа Государственной ренты и другихъ процентныхъ бумагъ производится по цѣнамъ С.-Петербургской Биржи—безъ взиманія куртажа, или комиссіи.

ПОКУПКА ПОНОВЛЮЮЩАЯ

покупающаго и выдающаго письма о выдаче до

000.000 рублей въ Нижегородской губерніи

Редакторъ, Ректоръ Семинари

Протоіерей Г. Годневъ

СОДЕРЖАНИЕ: Часть официальная. Утверждение Преосв. Владимира въ званії Поч. Члена С.-Петерб. Дух. Академіи.—Указъ изъ Св. Синода.—Назначеніе пенсій.—Распоряженіе Епархіального Начальства.—Объявленіе благодарности Епархіального Начальства.—Возведеніе въ санъ протоіерея.—Отбытие изъ Н.-Новгорода Преосв. Владимира.—Перемѣны по службѣ.—Праздныя мѣста.—Журналы съѣзда миссіонеровъ.—Разрядный списокъ учениковъ Ниж. Семинари.—Отъ Совѣта Ниж. Епарх. Ремесленной школы.—Краткій отчетъ о приходѣ и расходѣ суммъ Ниж. Епарх. Ремесленной школы.—Объявленія.—Часть неофициальная. Къ исторіи Нижегородской Дух. Семинари.—Положеніе церковного и школьнаго строительства въ районѣ Сибирской желѣзной дороги.—Благодатная помощь по молитвамъ къ святителю Феодосію, Архіепископу Черниговскому, Чудотворцу.—Объявленія.

Въ особомъ приложении—”Отчетъ о состояніи церковныхъ школъ Нижегородской епархіи за 1899 годъ“.

Дозволено цензурой. Цензоръ, Инспекторъ Семинари,

Статск. Сов. Михаилъ Пальмовъ.

Типографія Нижегородскаго Губернскаго Правленія.

НИЖЕГОРОДСКАЯ ЕПАРХІАЛЬНАЯ ВѢДОМОСТЬ.

ВЫХОДЯТЪ **ДВА РАЗА** ВЪ МѢСЯЦЪ.

Подпись принимается въ Редакціи „Нижегородск. Епархіальныхъ Вѣдомостей“ при Духовной Семинарии. Цѣна съ пересылкой и безъ пересылки 5 руб. въ годъ.

15-го Іюля

№ 14-й.

1900 года.

ЧАСТЬ ОФФІЦІАЛЬНАЯ.

Къ свѣдѣнію духовенства епархіи.

Предложеніемъ Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Владимира, Епископа Нижегородскаго и Арзамасскаго, отъ 29 Іюня сего года за № 2203, на имя Духовной Консисторіи на 22 число Августа мѣсяца сего года созывается Епархіальный Съездъ духовенства, по 1-му депутату отъ каждого благочинническаго округа: во-1-хъ, для выборовъ членовъ отъ духовенства въ Правленіе Духовной Семинарии и другія духовно-учебныя заведенія и въ епархіальные учрежденія, во-2-хъ для разсмотрѣнія доклада Управліенія Эмеритальной Кассы духовенства епархіи о пересмотрѣ Устава Кассы, согласно указу Святѣйшаго Синода, отъ 24 Октября 1896 года за № 5346, въ-3-хъ, для разсмотрѣнія проекта